

施茶村“点石成金”

文 | 《求是》杂志记者 黎海华 本刊记者 蔡萌

初春的海南，暖风和煦，阳光明媚。一早，位于海口市秀英区石山镇施茶村的火山石斛园里便传出“梆、梆”的敲击声——这是村民在用榔头把一株株石斛种苗固定在火山石上。晨曦透过密林，一株株石斛在石缝间挺拔而立，仿若披上了金光。

2018年4月13日，习近平总书记在施茶村考察时指出：“乡村振兴要靠产业，产业发展要有特色，要走出一条人无我有、科学发展、符合自身实际的道路。”4年来，施茶村村民牢记总书记嘱托，大力发

展石斛种植产业，石斛种植面积从2018年200亩扩大至2021年560亩，村民人均年收入从2018年18830元增长到2021年32000元，施茶村走上了一条具有自身特色的乡村振兴之路。

“石缝间”生出新希望。施茶村村地处海南最高的火山口脚下，村里90%以上的土地被火山石覆盖，千百年来村民只能在石头缝里抠泥种地。“处处都是火山石，大家只能层层垒起石头，空出巴掌大的地方种木薯、地瓜，全村老小都在温饱线上苦苦挣扎。”讲起施茶村的

过去，老村民洪尚科仍禁不住感慨。

为改变这一困境，施茶村“两委”班子带领村民积极探索产业发展，2015年施茶村引进企业、成立合作社，发动村民以闲置的石头荒地入股，在火山石上种石斛。近年来，施茶村为解决石斛种植过程中遇到的技术难题，请来生物专家团队进行技术攻关，提高石斛种苗的繁育能力和石斛产量。2020年，施茶村的组培实验室培育出了可以直接在火山石上种植的铁皮石斛苗，获得了国家专利。如今，施茶



海口市秀英区石山镇施茶村通过“村委会+公司+合作社+农户”的产业发展模式，依托生物技术培育石斛种苗，发展石斛产业，助力乡村振兴。图为2022年3月9日，在施茶村胜嵘石斛园生物组培研发中心，员工在观察石斛种苗生长情况。王程龙/摄